

Előfizetési ár:

Évesben, háshoz hordva
 Nagydíve 3 korona.
 Földve 4 korona.

Válakre, postán küldve
 Nagydíve 3 k. 50 M.
 Földve 7 k. — M.

Évesi ár 24 fillér

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nev-
 hófé 48
 únapután nap kivételével.

 Szerkesztő és kiadóhivatal:

Budai-nagy-úton 151 sz.

(Juhász-ház).

hova a lap szállami és anyagi
 részre vonatkozó összes
 feljegyzések.

 Telefon: 141. szám.

A szerkesztéért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: **A Nyomdarszvénytársaság.**

Lerombolt ideálok.

Magyarország szegény ország — de nem ez a legnagyobb baj. Amint az embernél az igazi, száználms szegénység ott kezdődik, amikor már nemcsak vagyontalan, hanem az ideáljaitól, ábrándjaitól, reményeitől, illúzióitól is meg van fosztva: ugy ebben az országban is ott kezdődik az igazi szegénység, ahol az ábrándokról, a szép jelszavakról, a szebb jövő reményseiről derül ki, hogy — minden csak ámitás.

Egész sereg ilyen ideálunkat tépte ronggyá az utóbbi évek politikája; egész sereg dologról, amiben szentül hitt és bízott a magyar, derült ki, hogy szeményvesztés, vagy ami még rosszabb: üzlet az egész. Most új területek új családok jönnek. Volt egy gyönyörű jelszavunk: támogassuk a magyar ipart. Gazdasági föllendülés, önálló vámtérsület, hatalmas magyar iparállam — ilyen csábító reménysegek szálltak fel a nagyszerű jelszó nyomán. És mit kell látnunk? Azt, hogy csak egyes nagy gyárvallokat vették zsebre a nagy hasznot, amit a sajátban hangoztatott, a közönség által visszhangoztatott jelszó nekik hozott. De nemcsak zsebrevagták a nagy hasznot, hanem még nagyobbra vágdyoták; oly óriási haszonra, hogy végül ezzel a kapszidagukkal zárták be a magyar ipar elől

az ajtót ott, ahonnan az a legnagyobb támogatást érdemelte volna.

Most tudódik ki, hogy a cs. és kir. haditengerészet Németországban rendelt meg egy negyven ezer tonnás uszódokkot, öt tengeralatt járó hajót és az ezekhez szükséges felszerelést. Miért juttatja ezt a több millió koronás megrendelést Németországnak? Erre találó indoklása van: a hazai gyárak annyira felszrófolták az ilyen megrendelések árát, hogy Németország sokkal olcsóbban lehet megkapni, amellet, hogy ott szerkezet és anyag tekintetében is sokkal megbízhatóbban dolgoznak.

Szeretnénk mi is most ugy tenni, mint egyenylem laptársunk: hogy megtámadjuk a haditengerészet parancsnokságát a magyar ipar melléke miatt. De nem tehetjük ezt jó lélekkel mindaddig, amig a mellözött vasgyárak — elsősorban a magyarok — be nem igazolják, hogy öket alaptalanul éri a jogosulatlan drágítás vádja.

Azonban ugy látszik, ezzel a védekezéssel adósok fognak maradni, mert megvan rá a jó okuk. Emlékszünk, a megboldogult Hieronymi miniszter milyen elkeseredett csatát küzdött a haditengerészet, a mig kivitta, hogy az egyik dreadnoughtot magyar gyár készítse.

Az egész sajtó, az egész közvélemény — pártkülönség nélkül — lel-

kesen támogatta Hieronymit; csakugyan megkapta az óriásishajó építésére a sok millió megrendelést — a Ganz-Danubius-gyár. Es ma olvassuk egy jólinformált estlapban: éppen arra hivatkozik most a haditengerészet, hogy igen szomorú tapasztalatokat szereztek, rájöttek, hogy az árak túl magasak, a szerkezet és építés körül több súlyos hiba történt . . .

De nem kell olyan messzire visszamenni: a minap maga a magyar államvasut volt kénytelen a Ganz-gyártól megvonni egy nagyobb wagon-megrendelést, mert a gyár indokolatlanul túl magas árakat szabott. El lehet-e várni, hogy a közös haditengerészet inkább ragaszkodjék a drága magyar iparhoz, mint a magyar államvasut!

Tisztelt Ganz-gyár és tisztelt egyéb vasgyárak: a haditengerészet ama vádja, hogy önök túl magasra drága árakat szabnak az állami és katonai megrendeléseknél, a magyar közönség és a magyar ipar szempontjából még sokkal súlyosabbá válik önök ellen. Ez a vád ugy szól, hogy miután az egész ország, az országgyűlés és a delegáció arra kényszerítette a hadvezetőséget, hogy a magyar ipart is résztesse a megrendeléseiben: önök és kényszerűség tudatában számítottak fel indokolatlanul magas árakat. Önök kartelekbe tömörültek, hogy sehol se kaplhassa meg rendes árban a megrendeléseit a

Sport és munka.

Irta: *Draschke-László Alfréd.*

A mai nemzedék a sport és munka jegyében él; sportért, munkáért lelkesedik mindenki. Az egyik elvont, a másik valóságos célokat szolgál s ennélfogva ez a két fogalom a lehető legelentetesebb, amit el lehet képzelni. Mégis igazadhatatlan, hogy valami belső nexusban állanak egymással, hasonló tünetek közt folynak le s mindezekelőtt teljesen azonos okokból fordulnak feléjük. A munka nélkül elér jövedelmek napról-napra ritkábbak lesznek s mindjobban intenzív munka által egyezkednek jövedelmüket szaporítani. A nepeknek ama rétegei, amelyek eddig munkát alig végeztek s jobban mások által tartattak ki, maguk is munkába állanak, vagy épenséggel új és eddig ismeretlen téren biztosítani maguknak munkakort; a nők a nehéz megélhetési viszonyok kényszernyomása alatt elhagyják a csöndes, veszélytelen családi tűzhelyt, hogy a férfiakal vállvetve felvegyék a küzdelmet az étellel s maris mindennapi dolog, hogy még a felteljenek és serdülők is iparkodnak kivenni a maguk részét a jövedelem- és vagyonszaporításból.

Ugyanezkor óriási mértékben hódít a sport s szinte hihetetlenül terjed az összes vallási iránti érdeklődés. Mig egy-két évtizeddel eelőtt a sport ugyszólván csak bizonyos privilegizált társadalmi osztályoknak volt fenntartva vagy jobbanmondó, csak ezeknél az osztályoknál talált tetszésre: ma

a sport köztulajdonná vált s a szerényebb viszonyok között levő és teljesen vagyontalan osztályok érdeklődése a sport iránt, lelkesedésük, mellyel a sportív eseményeket kísérik, semmivel sem kisebb, mint a nagyurak és gazdagok szenvedélye.

Ez a tény egy természetes processus fejleménynek mindnyájan tanui voltuk, de nagyrészen mesterséges, céltudatos akció folyománya is.

Az első sport, amely e szélesebb rétegek figyelmét magára irányította, a kerékpár-sport volt. Amit a vagyonos osztály mulatság, szórakozás, egészségi okokból — mondhatni maniakusan — felkarolt s éppen oly gyorsan eldobott magától, az a nép szélesebb rétegeit is magával rántotta, mert az egyszerű ember kitűnő és aránylag olcsó közeledési eszközt látott a kerékpárban, mely hétköznapon celszerűnek bizonyult, ünnepnap pedig, vagy munka után szórakozást nyújt. Elyetek keletkeztek, igaz az érdeklét gyárosok és kereskedők nem éppen önzetlen támogatásával s az utóbbiak oly váratlan eredményeket értek el kisebb-nagyobb előzetekenyégük révén, hogy nemsokára még látványos versenyek rendezése, dijak alapítása, kerékpárkorzók megtartása által gondoskodtak róla, hogy az ezen sport iránti lelkesedés egyhamar ismét el neauldejj. Ezzel elő volt készítve a talaj a többi sport iránti előszeretettel terjedése számára is s mikor a labdarúgás sportja szűnnek talála brit hazája határait, ajtjót a kontinensre, a különféle testedző és egyéb hasonló egy-

letek propagandája nélkül is óriási mértékben lért hódított, — talán éppen azért, mert ugy mint a kerékpározás, aránylag csekély anyagi áldozattal jár.

A lóversenyről, amely iránt még a nép szélesebb rétegei is már régebben érdeklődnek, különösen minálunk Magyarországon, e helyütt mint sportról megemlékezni nem volna helyénvaló, mivel a lóverseny mint sport csak igen kevés ember szempontjából jón tekintetbe s a nagyközönséggel való vonatkozásában csupán látványossági és szerezésejének jellegével bír.

Eleg érdekes, hogy a sportot s annak különféle válfajait a felsőtelekzetek után közvetlenül a nép alsó rétegei karolták föl, mig a középosztályok csak később fordultak feléje. Igaz, hogy lawn-tennis és evezőegyletek már régen léteztek, de az e sportok iránti előszeretettel csak igen korlátolt körben nyilvánult meg, mig az ezen osztályokhoz tartozó csak a legutóbbi években kezdtek tömegesen az említett sportok, valamint a ródízás, a jég-hockey, vitorlázás stb. iránt lelkesedni.

A turisztikai manapság szintén sportnak szokás minősíteni, habár az emberek már régen hódoltak ennek a legegészegebb szórakozásnak, mikor a sport mint gyűjtő elnevezés még teljesen ismeretlen fogalom volt, legalább a kontinensen.

A sport kifejezést különben ma már olyan dolgokra is szokás alkalmazni, amelyeknek a sport lényéhez semmi köziús sincs, így már bélyeg- és képes levelezőlapp sport-

kormány és a hadvezetés. És vad kapzsiságukkal, jóllakhatatlan éhségükkel önk okozták, hogy most külföldre megy egy megrendelés a milliókkal együtt. Mert az önk osztalékkal hízalni igazán nem hitátsza az adózó népnek, mely voltaképpen a hadvezetésnek a szükséges pénzt adja.

Ez a vad és ez ellen jó lesz védekezni — ha tudnak! Mert ha nem védekeznek, lerombolják a magyar iparpartólás ideálját, amelyet oktan kapzsiságukkal osztalék-györshizláló célokra aknáztak ki.

Több üzleti szellemet kérünk a javadalmi hivataltól!

A villanyáramot január elseje óta 8 fillér helyett 6 fillérért kapja a nagyrédmű közönség. A jó kereskedő, ha valamelyik cikkének az árát leszállítja, úgyes reklamál felhívja közönségének figyelmét, hogy „figyelem! így vagy úgy, egyzovál” is ragadja meg a közönség az alkalmat, hogy azt a cikket szerezzé be fokozottabban, melynek árát leszállította. A javadalmi hivatal hacsak kicsit is bírma kereskedelmi érzékkel, talált volna már alkalmat, hogy a közönség figyelmét, hogy felhívja az áramdíj leszállítását használja fel és vezettesse be lakásaiba a villanyáramot. Mert igaz-e uraim, az volt a leszállításnál a fő cél, hogy az áramot tegyék a szegényebb népnek is hozzáférhetőbbé, hogy minden kunyhóban is Edison szabadalma terjeszse a világosságot? Hát hogyan várja a javadalmi hivatal az áramforgasztás helyének terjedését? Hogy sültek galambként szálljanak az új áramberők a szűzbe? Látjuk uraim itt van a kupa elásva. Itt láthatjuk legjobban, hogy a javadalmi hivatal kezébe nem való üzlet, azt csak a közigazgatás céljaira találták föl. Képzétek csak el, ha ez a vállalat kereskedő kezén van, vagy kereskedelmi érzékkel bíró ügyvezetője van, milyen ügyesen terjeszkedné és tessék elhinni ma már nem lenne ház, hol ne villanyáram terjesztése a világosságot.

Tehát igaz-e, hogy joggal várunk mi több üzleti szellemet a javadalmi hivataltól! Nemsokára betöltésre kerül az ügyvezető állása a javadalmi hivatalnál. Vigyázzunk tekintetes Tanács, hogy ne löjünk bakot a kinevezéssel. Oda kérem *feltétlenül!*

kereskedelmi képzettségű és kereskedelmi gondolkodású urat illessenek, akinek azt is kötelességévé tehetjük, hogy nem feltétlenül muszáj gorbomáskodni is tudnia.

Több üzleti szellemet feltétlenül szükség van a javadalmi hivatalnak. Ez a város egyenes érdeke, mely elől kitérni jóhiszeműleg nem lehet. Ismételjük: a javadalmi hivatal nem közigazgatás, hanem üzlet, üzlet pedig bürokratikus kezelni nem gazdaságos.

Rózsa Jenő.

Szuronyok bujnak ki tavasszal.

Újabb belkevegröznök a háborús hírek forgatagába, mert tavasi hullámok vannak a földön. Kicsit időelött úgyan ez a hirtelen melegség, de hát ma már semmi bizonyosat sem lehet tudni. Az időjárás is eltörlött a régi valóságától, mert hirtelen kezd kivásvadni s ennek a jeleként újabb megkezdődött a háború. Akár csak a középkerben amikor hét esztendő meg tizenöt esztendő száma verekedtek az emberek, télen azonban bölcsen szállásukra vonulván. De hát az régen volt. Sok idő elmúlt azóta. Ujabbban már az szokta volt jelteni a tavaszt, hogy a gyerekek kimentek az utcára dölözni, s az volt a jelszó, hogy egy a rugás, dőlő bic. Most meg az jelenti a tavaszt, hogy megszólalnak a csatateremen a gépfegyverek, a váralkal előtt az ostromgyűg s királyok járják az örült kankantáncot abban az igyekvésben, hogy ugyan melyik bírn a másiknak a koronáját lerugni a fejtől — mint Párisban szokás ilyenkor a köcsögkalappal tenni.

A nagyhatalmak tehát ismét felülök azt a komoly arcot, melyet a köznyelv némi szelid gunnyal bádogfóának nevez s járnak-kelnek, tesznek-vesznek, tételnek-lábalnak az ügyekben. Ez igen csinos kis színjáték, annál is inkább, mert té-lábofókura a verekedő felek semmit sem adnak, az évzárásod elvessz és gyűlölet, amely a Balkánon él, nem is oltathó el diplomáciai jegyzékváltásokkal. A régi módok, hogy szó szelő, kontraktus papíros, pénz a fundamentum, most oda változott azt, hogy országot akarunk, ha akár bepusztulunk is. Bulgáriában már azt kiáltozók főlhivatalosan, hogy száz év előtt kellett volna már megtenni azt Európának, amit most Bulgária megtesz, amidőn is elfoglalja Konstantinápolyt, a törköktől visszaveri a szomszéd ázsiai partokra s onnan diktál majd békét vagy halált.

vész, egyuttal anyagi veszteség is. A helyes megoldást abban látánk, ha az egyes sportok helyébe lassanként ugyancsak szórakozó és egészséges, de egyszerűmind hasonhatój foglalkozások lépének. Amint a több-kévsébe nehéz munkát ízők szabad idejükben szellemi téren keresnek szórakozást ingyenes tudományos előadások, szakiskolák, olvasótermek látogatásával, úgy a kiválteppen szellemi munkával foglalkozók annak befejeztével megfelelő fizikai munkában kereshetnek azt, amit nekik ma valamelyik többnyire mégis csak költséges sport nyújt.

El tudánk képzélni, hogy tisztviselő, kereskedő, újárók, egyletek alkotva, szakavatott egyének vezérelése alatt mint fagók, kőfárgók, asztalosok, lakatosok ma kézszerűen mindenféle használati tárgyakat s még azt sem tartánm lehetelenségek, hogy valaki — természetesen hivattászerrü építómester vezérelése alatt — maga meg ne építse a saját házat! Hogy ez mennyire nem abszurdum, bizonyítja az a tény, hogy több Franciaországból hozánk menekült szerzett tagjainak saját kezük munkájával építette azokat a gyönyörű rendházakat, amelyekben ugyanazok a szerzetesek vállalás, de ezenkívül oktatásügyi és tudományos dolgokkal foglalkoznak.

Ezek a sportok is egészségesek és szórakoztatók volnának, de egyuttal munkát is jelentenek, amelyből az egyéneknek több haszna volna, mint a labdarugás-, vagy a versenyfutásból.

Idáig ugyan még nem jutott a dolog, de jellemző a bolgár önéreztet, hogy annyit, jó részben pazarlás számba ment áldozat után is még elég erősnék valja magát egy olyan munka végrehajtására, amit még az orosz cárok minden erejükkel sem bírtak elérni.

Másfelől azonban bizonyos, hogy a török helyzete nem kedvező. Hogy a hadseregének állása milyen, azt ugyan senki sem tudja, az e felől való hírek csak sejtések és haszontalan dobolások. Lehet, hogy van sok katonája s még többet hozhat át Ázsiából, ha a proféta zászlójával integet a fanatikus harcosoknak. De ennek a dolagnak is két vége van, mint a csati botnak. Az egyik az, hogy az ázsiai sereg akkor csinálhat újabb és legújabb furdallmat Konstantinápolyban, amikor akar. Másik vége a botnak az, hogy ügy habár százezerrel hozhatná is át az ázsiai katonáit, élmezni nem tudná őket, különösen nem, az ó rituális életmódjuk szerint. Elhez való katonái hivatalai nincsenek, mert ezeket még a bke idején kellett volna felállítani. Hogy ezen kérdésekkel miként bírkózik meg most, az új hadvétslek kezdetén a török állam, azt bizony nem tudja senki sem. Hanem a diplomácia írásából kiolvasható valamely sajtós aggodalom, valamely köznyörgés-féle, amely azt esdékli, hogy ha kifosztotok is, az ne egészen tegyék, hagyjátok meg legalább az életemet. A nyilvánosságra került diplomácia írásában sehol egy erős szó, egy önéreztet kifejezés, bennük mindent csak tisztelettel előterjeszt, s az erős fenyegetésekre csak „bátorkodik” ezt vagy azt „megjegyezni”. Az egykori világhatalom apránként való ósszesugorodásának szörnyű képe ez, amely különösen bánatón érinti náunk a török-magyar barátság kultuszának számos híveit. De nem szabad feledni azt, hogy török államhatalom a szétesésnek ezt a processzust megakadályozhatta volna, ha európai bírtokain csak egy szeméni jó indulatot is tanúsított volna a többségben levő más nemzetéit és más vallásuk íránt.

Hogy mi lesz ami dolgunk a most bekövetkező kavardásban, azt ugyan nem tudni, de hire jár, hogy a háború veszdelmei nem csapnak át hozzánk. Erre bíztat királyunk levele az orosz cárhoz, amely állítolag a leszerelés kérdésével foglalkozik. Új mag hatalom nem létesül a Balkánon, eről szó sem lehet. Hiszen Bulgária, Montenegro, Szerbia, Görögország és az európai Törökország együttvéte is csak igen kevéssel nagyobbak, mint maga Magyarország, az ósszes lakosságuk pedig több mint ötmillióval kevéssé, mint Magyarország. Reméljük tehát az újabb kezdődött izgalmas napokban, hogy nekünk, mint erősebb félnek, csak az elővigyázatos szemléletre kell szorokoznunk...

A tanítók közgyűlése.

Ma délelött 10 órakor tartotta a kecskeméti tanítótestület közgyűlését a város-háza közgyűlési termében Kerekes József népisoklái igazgató elnöklettel.

A tanítótestület tagjai ugyszóval teljes számmal megjelentek a közgyűlésen, melyen előbb több apróbb ügyet intéztek el. Így szó volt a március 15-iki ünnepről, a madarak, fák és az alkohol ellenes napról is, melyeknek megtartási idejét és módját határozták meg.

A közgyűlés egyik érdekes program pontját a tanítóknak az a sárelme képezte, hogy vasár- és ünnepnapokon más felekezeti tanítóknak is el kellett vezetni a növendékeket más felekezeti templomba és így saját felekezeteinek templomába nem juthatott el. A tanítósnak az az óhaja, hogy a hitokatők vezessék a növendékeket a templomba, annál is indokoltabb, mert egy ilyen értelmű régi miniszteri rendelet is van. Az egyházamban való tanítás kérdése került szőnyegre ezután. Mivel a legutóbb kibocsátott miniszteri rendelet az egyházamban való tanítást csak ott enged meg, ahol a tanulóknak nagyobb része nagy távolságról kénytelen iskolába járni. E szerint csak

egy iskolában lehetne nálunk az egyhuzamban való tanítást bevezetni, a tanítók úgy határozta, hogy a régi állapot maradjon meg és hogy a tanítás egyöntetű legyen, vagyis hetenként csak két szabad délután.

Végül a tanítók fizetéséről volt szó. Mivel ha az új törvényjavaslat törvényerőre emelkedne, a kecskeméti tanítóság nagyon rosszul jönne ki és javadalma sokuknak 100—600 koronával is kevesebb lenne. Ezért a tanítótestület állást fog a törvényjavaslat ellen és úgy határoz, hogy az egyes kerületek tanítói karai készítsék el szerelmeseink számszerű kimutatását s azt betérjessék az iskolázéknak, mely kért fogja a várost, hogy írjon fel a kormányhoz a törvényjavaslat megváltoztatása céljából.

A közgyűlés déli 12 órakor ért véget.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1913. év február hó 8. szombat. Róm. kath.: Mat. János. — Protestáns: Salamon. — Görög-ország: 1913. év január hó 26. Simon. — Izraelita: 5673. év Adar 1. S. Th. Ros Khodes. Naptiszta 7 óra 19 perc. — Nagynyugta 5 óra 9 perc. Naptiszta 9 óra 50 perc. — Holdkeltés 8 óra 26 perc. reggel. — Holdnyugta 7 óra 29 perc. este. — Első nyeged 14-en, 9 óra 34 perc. délutól.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Embe, helyenként csapadék.

— **Új közjegyző.** A Szabó Imre elhalálozása megüresedett közjegyzőségét, mint jó forrásból értesülünk, már betöltötte. *Dr. Stáskó Ottó*, a helybeli ügyvédi kar egyik leghatékosabb és legbecsületesebb tagja nevezett ki, aki megbízhatóságával és lelkiszermet pontosságával már eddig is tekintélyt szerzett magának. A kinevezés, mely a helyi körökben általános meglepedést keltett, a napokban jelenik meg a hivatalos lapban.

— **Rendkívüli tanácsülések.** A városi tanács a rendes ülésein kívül e héten több rendkívüli tanácsulást tartott, melyen az ügykezelés és anyagkezelés helyesebb módjairól s az e körben létesítendő reformokról tárgyaltak. A városi tanács mai ülésében foglalkoztak a Nagyvásári-utca kiépítését folytató szükségessé vált elhelyezkedéseivel is. Megbeszélések folytak t. i. abban az irányban, hogy hova helyezték el a töltőstógót, a gazdasági udvart, a cseledzszerő intézetet, a villanyserelő hivatal, lovastörődésért stb.

— **A tizkoronások.** Az osztrák-magyar bank értesítése szerint mi is megírta pár nappal ezelőtt, hogy a régi tizkoronások bevéltási határideje rövid idő múlva lejár. Arról értesítettek most bennünk, hogy a közönség némely rétege félreértette a banknak ezt a híradását s a most forgalomban levő tizkoronásokat nem igen akarja elfogadni. Tévedés van a dologban: a híradás a régi tizkoronásokról és nem a most forgalomban lévőkről szól. A mostaniak nagyon sokáig érvényben lesznek még, tessék őket bátran elfogadni, — minél többet!

— **Dr. Kunffy Zsigmond előadása.** Vasárnap délután 5 órakor dr. Kunffy Zsigmond a városúháza közgyűlési termében előadást tart.

— **A KAC közgyűlése.** A Kecskeméti Athletikai Club folyó hó 8-án szombaton délután 5, illetve határozatképtelenség esetén fél óra körül tartandó közgyűlést a régi Collegium tornacsarnokában. Kértenek a tagok, pontos és minél nagyobb számban való megjelenésre. A közgyűlésre külön meghívókat nem bocsátanak ki.

— **Nyilatkozat.** 1912. év november hó 17-én lapunkban »Zsarolás vége. A végkielégítés« címen cikkünkben foglaltak felett sajnálatunkat fejezzük ki, mert az abban foglaltak csak tévedésből kerültek nyilvánosságra, anélkül, hogy annak valóságáról meggyőződöttünk volna.

— **Nyugdíj szabálytervezet.** Bacsikay Miklós pénzügyi szaktanácsos, székszerdái számvétségű főnök a városok fejlesztéséről szóló 1912. évi törvényben érintett városi nyugdíj szabályrendelet tervezetét elkészítette s azt teljesen öszhangba hozta az állami alkalmazottak új nyugdíjörvényével, természetesen figyelemmel a városi alkalmazottak különleges helyzetére. A tervezet minden változtatás nélkül használható fel az egyes városokban, ahol ezt még csak most akarják módosítani. Kecskemét már ezzel is rendelben van.

— **Csatlakozás a sztrákhöz.** A kecskeméti kereskedő ifjak tárgyalókezlete f. hó 5-én Sipos Miklós elnöklete mellett, Schiff Rezső eláldása és többek hozzájárulása után egyhangú lelkedéssel elhatározták, hogy azonosítja magát a munkásság választójogi küzdelmével s részt vesz a munkásság harcában.

— **A halasi vasut.** Kiskörös értesítette Kecskeméte, hogy kiküldötté folyó hó 10-től 15-ig terjedő időben Kecskemétre jönnek, hogy a halasi vasut ügyében Kecskemét hatóságával tárgyalásba bocsátkozzanak.

— **A köztemető.** Az új köztemetőben, dacára, hogy sokan azt sem tudják hirtelenbe, hogy a város mely pontján van, azért szépen gyűlnek az »Isten neves« sírhantok »gratis« temetések után. A megnyitás óta 485 halottat helyeztek el az új temetőben. Most a 29. és 30. számú tömböt nyitották meg temetkezésre.

— **Emlékeztető.** A Protestáns Egyesület február 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést az egykori helyiségében. Ugyanaznap este 8 órakor társasvacsora lesz, melyre az egyesületben kitett ilyen lehet feljegyezni. Egy teríték ára bró nékűl 2 korona. A társasvacsora miatt a délutáni szabadelődés ez alkalommal elmarad.

— **Tavaszi kalászosok termésátlagának fokozása.** Tavaszi kalászosaink országos termésátlaga nagyon alacsony, minék az az oka, hogy gazdaközösségünk különösen a zabot, de az árpat is olyan földbe szedta vetni, amely már régen kapott üstelő-trágyát. Hogy ez így van, azt tudja minden gazda, de bizonyítottan azon hivatalos kísérletek is, amelyeket egyrészt az országos magyar királyi növénytermelési kísérleti állomás az ország különböző gazdaságában, másrészt egyes gazdasági akadémiai tanácsok végeztek. E kísérletek kat. holdanként 200 kg. szuperfoszfát használtató trágyával, amely kézzel lett egyenletesen elszórva, vagy ugyanazon gazdaságban 100 kg. szuperfoszfáttal, amely Record II-vel lett a maggal egyidejűleg ugyanazon sárkoba beleszórva. Az eredmény tavaszi búzánál szórva trágyázás után átlagosan 262 kg., sörba trágyázással 344 kg. termésből lett. Árpánál szórva trágyázással 114 kg., sörba trágyázással 249 kg. többletermelés érteket el. Zalnál szórva trágyázással 80, sörba trágyázással 151 kg. többletermelés érteket el s a trágyázás következtében való többletermés nem egy helyen 300—400 kg. s egy esetben 800 kg. volt. Ily módon tehát a tavaszi kalászosok termésátlagát igen jelentősen és nagy haszonnal lehet fokozni, amire most annyival is nagyobb szükség van, mert őszi kalászosokból a folytonos esőzés miatt sokkal kevesebb lett tavaly vége, mint más években s így e veszteségeket a nagyobb területre vetendő tavaszi kalászosok nagyobb termésével kell pótolni.

Megnyitási jelentés!

Tisztelettel értesitem a nagyrabecsült vevőimet és a melyen tisztelt közönséget, hogy az eddig létező üzletemen kívül a **Nagytakarékpénztár épületében, Szabadságtér (Nagykörsői-utca) Szél Nándor új könyv- és papírkereskedő vállalkozásában egy teljesen fővárosiasan berendezett cukorka-, csokoládé- és teasütemény-különlegességi gyárirtaktár** nyitottam. Midőn az eddig irántam tanusított nagyrabecsült szives pártfogásért köszönetet mondva, — továbbra is szives pártfogásukat kérve, maradok hivaltó tisztelettel:

Egry P. Fülöp.

Telefonmegrendeléseket pontosan házhoz Telefonszám 5. szállítok. Telefonszám 5.

— **A csendőrtisztek és a nyugdíjörvény.** Az új nyugdíjörvénynek a m. kir. csendőrségre vonatkozó része a csendőrtisztek körében elégedetlenséget kelt. Amig ugyanis az új törvény a csendőrlégénység nyugdíját a polgári tisztviselőkéhez hasonló módon szabályozta, addig a csendőrség tisztikarára vonatkozóan úgy intézkedik, hogy nyugdíja a honvédtisztek nyugdíja szerint igazodik. A csendőrtisztek ezt magukra nézve annyira hátrányosnak tartják. Az új nyugdíjörvény alapján ugyanis a polgári tisztviselő és így a csendőrség légenysége is ötévi szolgálat után fizetésének 40 százalékát kaphatja meg nyugdíj gyanánt. A csendőrtiszt ezzel szemben csak tízévi szolgálat után kaphatja meg fizetésének 40 százalékát. Az új törvény ezenkívül a csendőrlégénység, illetve csendőrtisztek övezgyeiről és árúiról a polgári tisztviselőkéhez hasonlóan intézkedik, csupán a csendőrtisztekről nem gondoskodik. Így előláz az az anomália, hogy egy csendőrszázadoséhoz teljesen azonos fizetési polgári tisztviselő például huszévi szolgálat után 3622 koronát kap, míg a csendőrszázados huszévi szolgálat után mindössze 2556 koronányi nyugdíjban részesül, vagyis a különbség nem kevesebb, mint évi 1066 korona. Ha tekintetben vesszük a csendőrtisztek kiterjedt és felelősségterhes szolgálatát, teljesen méltánylandónak lehet mondani álláspontjukat.

— **Stampax** kat. ének- és imakönyv (XIX. kiadás 256 oldal) 30 fillér, vaszonban 50 fillér. Tízre egy ingyen, kotta ingyen Köböl-kút, Esztergom m.

— **Tolvaj a piacon.** B. Szabó Ferencné panaszolta ma a rendőrség büntügyi osztályánál, hogy ma a piacon a husásur székre letette egy kendőbe kötött nyolcvan koronáját. Néhány perc múlva a kendő a pénzze egy tőrrel eltűnt. A rendőrség nyomozza a 80 korona tolvaját.

— **Akít agyvertek.** Mulatságos eset folyt le tegnap reggel a kecskeméti rendőrség büntügyi osztályában. Beállit egy keleti arcvonású fiatalember Zimay Károly kapitány elé.

— Kapitány ur kérem, agyvertek!

A kapitány végig nézi a különös embert és-vigasztalni próbálja.

— Dehogy verték agyon, hiszen itt áll előttem.

— Kérem össze-vissza törtek! — Hangzott ismét a felelet.

— Hol a sérülési orvosi bizonyítvány?

— Az nincs kérem, de rettenetesen pofonítottam.

A fokozatosan leszállított bűncselekményről jegyzőkönyvet vettek föl.

— **Rendőri hírek.** Kuttai János iskolagyerekek a Nagykörsői-utcai egy fekete pisztollyal lövöldözött, amivel az arra járó közönséget riasztotta. A rendőrt a pisztolyt elvette tőle és elene a följelentést megtette. — Rácz István napászmás Czibalmos-u. 22. sz. alatti lakos f. hó 6-án a Nagykörsői-utca vizskenált vitt. A rendőrt figyelemzette, hogy vigye le a járdáról a kánnakát, de ekkor a rendőrt csunya szavakkal illette. Mikor igazolásra szólította fel, a nevért és lakását eltagadta. Előlítottta és az eljárás elene megindították. — Horváth József Szikra 9. szám alatti korcsmajában táncmulatságot rendezett belépti díj nélkül, de a rendőrségtől engedélyt nem kért rá. Az eljárást ellene engedély nélkül való táncmulatság tartásáért megindították.

Meghívás.

A Kecskeméti Ipartestület kötelekébe tartozó cipész, eszmadia és pappusos iparosokat 1913. évi február hó 8-án este 7 órakor az Iparos Otthon dísztermében tartandó **Értekezletre tisztelettel meghívja** Kecskemét, 1913. febr. hó. Az Ipartestület elnöksége.

Tártya:

A bőriparosok érdekének megvédeése és helyzetük javítása.

Hogyan teljesíti kötelességét a rendőr??

Tegnap este igazán barbár látványban volt részünk a Nagykőrösi-utcán sétáló közönségnek.

Ugyanis hét óra tájban a Lutheránus-épület udvarán haladt egy inas. Valaki az emeltről vizet öntött le az udvarra és a víz egyenesen az inas nyakába hullt. A fiu erre fölkiáltott, hogy micsoda dolog az, erre a járőrök nyakába öntik a vizet, mire kiszaladt a házmasternek fia, névszerint Kovács Ferenc volt rendőr és a fiut egy vastag szíjjal ütlegelni kezdte.

A kiabálásra összeverődött a sétáló közönség, akik közül egyábrán kiszabadították a fiut Kovács Ferenc karmaiból.

A Beretvás előtt szolgálatot teljesítő rendőrök a hívták, aki megis jelent a helyszínen, s ahelyett, hogy a verkedő kedvében lévő Kovács Ferencet igazolásra szólította volna fel, avval a kijelentéssel, hogy ez semmi, eltávoztott.

Kiváncsiak vagyunk, hogy miért vannak a rendőrök, azért-e, hogyha valami volt collegájuk, vagy ismerősik ha csinál valamit, azt elpalasztóják, vagy azért, hogy a közönséget mindenkiel szemben védelmezzék. Ezt az esetet ajánljuk a parancsnok ur figyelmében.

A rendőr neve Kelecsényi István, száma 06.

Anyakönyvi kivonat.

Február 7.

Születések. Dósa Rácz Anna rk. Borsódi István rk. Héjas Julianna rf. Héjas Sándor rf. Szalontai Juliánna rf.

Házilások. Szarvas Erzsébet rk. 2 hónapos. Páli József rk. 84 éves. Takács Jánosné Ríza Judit rf. 48 éves. Nagy István rk. 62 éves. Kalkulya Ferencné Kasza Rozália rk. 62 éves. Özv. Patik Györgyné G. Tóth Mária rk. 88 éves.

Piaci árjegyzék.

	Február 7.
Tiszta buza 100 kg	21- 22-
Készter buza	18-60 19-20
Rozs	18- 18-40
Árpa	19- 19-60
Zab	22-40 23-
Kukorica	15-50 16-20
Kukorica bantáti	15- 15-60
Köles	18- 19-
Krumpli	7-50 8-
Széna	10- 9-
Szalma	3- 3-
Szalmona 1 kg.	1-52 2-40

Állat-piac.

	Február 7.
Sertés, hizott, fiatal, nehéz, 300-400 kgig.	1-30
Fiatal, közép, 220-300 kilogrammig	1-28
Fiatal, könnyű, 150-220 kilogrammig	1-24
Páronként 45 kg-ig diét és 4% levonással.	
I. rendű, öreg, nehéz	
II. rendű, öreg, nehéz	
Páronként 50-60 kg-ig és 4% levonással.	
Fiatal, életsúlyban	
Óreg, életsúlyban	
Borjú kilonként	1-16
Birka kilonként	-64
Bárny kilonként	

Baromfi-piac.

	Február 7.
Hízott lúd 1 kg.	1-50 1-54
Sovány lúd párja	14- 15-
Hízott kacsja párja	10- 11-
Sovány kacsja párja	7- 8-
Pulyka 1 kg. bak	1-54 1-64
Pulyka 1 kg. nőstény	1-70 1-80
Tyúk párja	4-40 4-60
Csirke párja	3- 3-60
Kappan párja	7- 7-50
Gyöngytyúk párja	4- 4-40
Tojás 100 db	7-50 8-

Gyümölcs-piac.

	Február 7.
Pogácsa alma 1 kg.	-35 -40
Faj alma	-80 -90

Kiadó lakások.

Mária-város, Akácfa-utca 12. új számú ház egészében, melyben van két külön lakás, tágas udvar és kert; - továbbá a II. kerület, Fűzes-utca 12. új számú háznál külön szép utcai padlót szoba mellék-helyiségekkel folyó évi május hó elséjére kiadó; értekezni lehet ugyanott Varga Sándor tulajdonossal. 7094

Molitorisz Károly

szűrszabó és pokróckerkeskedő Kecskeméten, III. k., Mária-utca 3., Gazdasági Gözmalom mellett.

A legszebb és legjobb szűrszabó-munkák, pokróczok mindenféle kivételben, tarisznyák a legolcsóbban nála kaphatók.

Kiadó úrilakás.

6975
Csongrádi-nagy-utca 26. új szám alatt egy úrilakás, mely áll 7 szoba, kamrák, négy lóra istálló, gabona- és borpincéből, árnyas udvarral, folyó évi május 1-re kiadó; értekezhetni Obál Ferencnével, Budapest, Fővámter.

Háztelek.

6976
A II-ik tized, Mária-körút és Holló-utca sarkán 150 négyszögöl, kedvező feltételek mellett, eladó. Érdeklődőknek a tulajdonos Kónya Imre tüztöltő-parancsnok ad felvilágosítást. 7032

Kiadó úrilakás.

Jókai-utca 6. sz., Tóth László-féle házban egy úrilakás, mely áll 5 szoba, vízvezetékkel ellátott fürdőszoba és a szükséges mellék-helyiségekből, szép kertes udvarral, I. évi május 1-ére több évre bérbe kiadó. Értekezni lehet ugyanott a tulajdonosokkal. 6996

Építetőkfigyelmébe.

Kitűnő hosszú, szegni és verni való már kapható jutányos áron FISPAN NÓR cégnél Kecskeméten, - ugyanott megtekinthető. 7056

Eladó.

Borbási-köz elején 1 hold szántó-föld szőlővel gyümölcsösssel, - Üri-hegyben 3 hold jó karban levő szőlő gyümölcsös és 1 holdas szőlőbe feles kerestetik. Értekezni lehet özv. Csereky Károlynéval. 7097

Eladó ház.

Zöldfa-utca és Szegedi-ut sarkán 10. számú ház eladó. Fűszerüzletnek és bormérésre kiválóan alkalmas nagyforgalmu hely. A vevő azonnal átveheti. Értekezhetni B. Gyenes Elek tulajdonossal. 7076

Kiadó, esetleg eladó ház.

VII. kerület, Mezei-kapu 49. számú régi Tercsi-féle ház, mely áll 5 szoba, konyha, kamrák, pince és egyéb mellék-helyiségekből, jelenleg jóforgalmu korsma-üzlet van benne, folyó évi május 1-re kiadó, esetleg kedvező feltételekkel eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal. 7107

Eladó üzletek.

Jóforgalmu fűszer-, csemege- és liszt-üzletem a Rákóczi-út és Klapka-utca sarkán; valamint Kisteleken levő jóforgalmu és jó vevőkörrel bíró fűszer- és vegyes-üzletem házzal együtt, (más vállalat miatt) eladó. Beke Gyula fűszerkereskedő Rákóczi-út. 7092 Rákóczi-út.

Nagy kapufélnek két darab akácfa-ozlopot keresek megvételre.

Nagy Gergelyné, VII-ik kerület, Egressy-utca 9. (régí Gólya-utca 91.) szám. Levelező-lapon is elidogok ajánlatot. 7111

Kiadó lakások.

III. kerület, Jókai-utca 40-ik szám alatt, Kondor asztalos féle házban 3 szobás és 2 szobás lakás, szükséges mellék-helyiségekkel, folyó évi május 1-ére kiadó. Értekezhetni Varga István tulajdonossal, IV. kerület, Talfai-utca 6. sz. alatt. 7110

Borbási tejgazdasághoz egy teljesen megbízható nős embert keresek.

Aki a tehenészet minden ágazatához ért, előnyben részesül. - Irás tudása megkívánatik. Héjas István, I-ső kerület, Batthyány-utca 31. szám. 7105

Egy szép üzlethelyiség, a város legforgalmasabb pontján, esetleg azonnal is kiadó.

Értekezni lehet Goitein Jónás órás- és ékszerésznél. 7112

Kiadó lakás.

Jókai-utca 20. 22. számú házban egy udvari lakás, mely áll 2 szoba, konyha, nagy műhely, kamra és pincéből, azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott a lakóval, ugyanazon udvarban. 7106

Kiadó úrilakások. IV-ik kerület, Kaszap-utca 4. számú házban egy úrilakás, mely áll 4 szoba, konyha, szpec, pince és üvegezett folyosóból; ugyanennek szomszédságában szintén egy úrilakás, mely áll 5 szoba, konyha, szpec, pince, cse- ledőszoba és üvegezett folyosóból, külön udvar és kerttel, folyó évi május 1-ére kiadó; értekezhetni ugyanott Gy. Papp József építésszel. 7113

Egy nagy, világos műhely május hó elséjére kiadó Csongrádi-utca 37. szám alatt; értekezni lehet Csongrádi-utca 31. sz. a. 7082

Kiadó műhely.

Egy nagy, világos műhely május hó elséjére kiadó Csongrádi-utca 37. szám alatt; értekezni lehet Csongrádi-utca 31. sz. a. 7099

Eladó ház és szőlő.

V. kerület, Károlyi-utca 2. sz. sarokház, mely áll 4 szoba, 2 konyha és egyéb mellék-helyiségekből, között udvarral; továbbá a Csáktornyai-hegyben 50 út szőlő, 2 hold szántóföld szabadkézből eladó; értekezhetni a fenti sz. alatt Kopa Dénessel.

Tartós és jól habzó Melinda-szappan



kókusz-szappan betéttel 22 és 44 filléres darabokban, tartós és jól habzó Melinda-szappan barna-szappan betéttel 20 és 40 filléres darabokban Kecskeméten mindentől kapható.

Mayerfi Zoltán szabadalmazott Melindaszappangyára.